
Matematika 1 A
9. června 2009 (UČO: )

Hodnoceńı:

Semestr
(max. 15b.)

1. 2. 3. 4. 5. 6.
∑

0
Potřebné minimum (včetně bod̊u ze semestru) je 20 bod̊u.

Na práci máte cca 100 minut.

1. (6 bod̊u) V závislosti na reálném parametru a řešte soustavu lineárńıch rovnic nad R

(a+ 1)x1 + x2 + x3 = a2 + 3a

x1 + (a+ 1)x2 + x3 = a3 + 3a2

x1 + x2 + (a+ 1)x3 = a4 + 3a3

2. (5 bod̊u) Rozhodněte, zda jsou polynomy

1 + x, 1− x, 2 + x− x2

lineárně nezávislé ve vektorovém prostoru polynomů s reálnými koeficienty R[x]. Své tvrzeńı
zd̊uvodněte.

3. (5 bod̊u) V R4 určete úhel př́ımky p : [1, 2, 3, 4] + t(−3, 15, 1,−5) a roviny ρ : [0, 0, 0, 0] + r ·
(1,−5,−2, 10) + s · (1, 8,−2,−16).

4. (3 body) Uved’te př́ıklad (př́ıp. stručně zd̊uvodněte neexistenci) relace na množině {a, b, c},
která:

(a) je ekvivalenćı i uspořádáńım;

(b) je reflexivńı a tranzitivńı, ale neńı úplným uspořádáńım;

(c) je zobrazeńım i ekvivalenćı.

5. (5 bod̊u) Uvažte proces testováńı skupiny obyvatelstva na př́ıtomnost nemoci, kterou trṕı
0,1% populace, s využit́ım testu s následuj́ıćımi parametry:

• je-li testovaná osoba nemocná, test to rozpozná s pravděpodobnost́ı 0,99;

• je-li testovaná osoba zdravá, test to rozpozná s pravděpodobnost́ı 0,95.

Určete pravděpodobnost false positive výsledku, tj. výsledku, kdy test ukazuje na onemocněńı,
přestože byl proveden na zdravém pacientovi a false negative výsledku (výsledek testu je
negativńı, přestože je pacient nemocný).

6. (6 bod̊u) Určete vlastńı hodnoty a vlastńı vektory matice

M =

 1 −1 1
−1 1 1
−1 −1 3

 .

Určete algebraickou a geometrickou násobnost všech vlastńıch hodnot a uved’te, je-li matice
M podobná nějaké diagonálńı matici. Pokud ano, uved’te takovou matici a matici podobnosti.



Matematika 1 B
9. června 2009 (UČO: )

Hodnoceńı:

Semestr
(max. 15b.)

1. 2. 3. 4. 5. 6.
∑

0
Potřebné minimum (včetně bod̊u ze semestru) je 20 bod̊u.

Na práci máte cca 100 minut.

1. (5 bod̊u) Pomoćı Cramerova pravidla řešte v R soustavu rovnic

2x+ 3y + z = 4

x+ 2y + 2z = 6

5x+ y + 4z = 21

2. (6 bod̊u) Nalezněte obě matice přechodu mezi bázemi

e = (1, x, x2, x3), f = (1 + x, 1− x, x2 + x3, x2 − x3)

v prostoru polynomů s reálnými koeficienty stupně nejvýše 3. Určete souřadnice vektoru
5x3 + 3x2 − x+ 3 v bázi f .

3. (3 body) Uved’te př́ıklad (př́ıp. stručně zd̊uvodněte neexistenci) relace na množině {a, b, c},
která:

(a) je ekvivalenćı, k ńıž př́ıslušný rozklad má dva prvky;

(b) neńı reflexivńı, je symetrická a tranzitivńı;

(c) je zobrazeńım i uspořádáńım.

4. (5 bod̊u) Určete ortogonálńı doplněk podprostoru 〈(1,−1, 1, 0, 0), (1, 0, 1, 0, 1), (1, 1, 0,−1, 1)〉
v R5.

5. (5 bod̊u) Lineárńı zobrazeńı ϕ : R3 → R3 je určeno pomoćı násobeńı matićı A předpisem
ϕ((x1, x2, x3)) = (x1, x2, x3) · A. Určete matici A, v́ıte-li, že

ϕ((2, 1, 1)) = (−1, 0, 0), ϕ((1, 1, 1)) = (0, 4, 0), ϕ((1, 0, 2)) = (0, 0, 2).

6. (6 bod̊u) Určete pravděpodobnost, že náhodně zvolené šesticiferné č́ıslo a, (105 ≤ a < 106)
bude mı́t ve svém ciferném zápisu:

(a) č́ıslici 2 právě jednou;

(b) každou z č́ıslic 2 a 5 právě dvakrát;

(c) alespoň jednu sudou č́ıslici.


